
Η Παράµετρος σε µερικές βασικές περιπτώσεις 

 

Η Εξίσωση Α.Χ=Β 
Κάθε πρωτοβάθµια εξίσωση µετά από πράξεις µπορεί πάντα να φτάνει στην µορφή Α.Χ=Β. Έτσι αν : 

0≠Α  

η εξίσωση έχει µία µοναδική 

λύση, την 
Α
Β

=x  

0=Β=Α  

η εξίσωση αληθεύει για 

κάθε τιµή του x∈R 

(ταυτότητα , αόριστη) 

0Β  και 0 ≠=Α  

 

η εξίσωση είναι Α∆ΥΝΑΤΗ

Ασκήσεις

Να λύσετε την εξίσωση: 

2(χ-1)=3+2χ 

 

Βρείτε το κ, ώστε η εξίσωση: 

k2χ-k=3kχ-2χ-2 να έχει λύση 

χ=1. Για την τιµή αυτή του κ, η 

εξίσωση έχει άλλες λύσεις; 

Να λύσετε την εξίσωση: 

2χ-λ+1=0 

Να λύσετε την εξίσωση: 

λ2χ-1=2-χ 

Για ποιες τιµές του λ η εξίσωση: 

(k3-κ)χ=k2-1 αληθεύει για κάθε 

τιµή του χ∈R; 

Για ποιες τιµές του λ∈R, η 

εξίσωση: (λ-λ2)χ=λ , είναι 

αδύνατη; 

Για ποιες τιµές του κ, η εξίσωση: 

(k2-4)χ=k2+1 

έχει µοναδική λύση ; 

Αν η εξίσωση: (2k-λ-1)χ=k+λ-2 

έχει λύσεις χ=1 και χ= -1, να  

βρείτε τα κ , λ. Για τις τιµές 

αυτές των κ , λ η εξίσωση έχει 

άλλες λύσεις; 

Για ποιες τιµές του λ∈R , οι 

εξισώσεις: (λ2-λ)χ=λ και  

(λ2-1)χ=λ+1 είναι συγχρόνως 

αδύνατες ;  

Αν η εξίσωση 

 k(χ-2)+3λ = 5χ+2  ισχύει για 

κάθε  x∈ R να δείξετε ότι η 

εξίσωση k( λ- 4 )χ+2λ -k = 0  

είναι αδύνατη. 

Αν η εξίσωση: 

 (α3-5α2+6α)χ=α2-2α , αληθεύει 

για περισσότερες από µία τιµές 

του χ, να βρείτε το α.  

Για ποιες τιµές των α , β η 

εξίσωση α2χ-α2β=αβ2-β2χ 

αληθεύει για κάθε τιµή του χ; 

 



Το Σύστηµα  
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Dy =  Έτσι αν: 

0≠D  

το σύστηµα έχει µοναδική 

λύση την 
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το σύστηµα είναι Α∆ΥΝΑΤΟ

0=== yx DDD  

το σύστηµα είναι αδύνατο ή 

έχει άπειρες λύσεις 

( υπολογίζουµε τις τιµές των 

παραµέτρων από τις σχέσεις 

0=== yx DDD  και 

αντικαθιστώντας στο σύστηµα 

βλέπουµε τι ακριβώς συµβαίνει )

Ασκήσεις

Βρείτε τα λ , µ∈R ώστε το 

σύστηµα 

 

να έχει λύση (χ=1 , y=-1) 

Να λύσετε το σύστηµα: 

 

Βρείτε το λ∈R ώστε η λύση του 

(χ0,y0) να επαληθεύει την σχέση: 

2χ0-3y0=0 

Να λύσετε το σύστηµα: 

 

∆ίνονται τα συστήµατα: 

 

και  Βρείτε τις 
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τιµές του λ , µ ∈R για τις οποίες 

τα συστήµατα αυτά είναι 

συγχρόνως αδύνατα. 

Να λύσετε το σύστηµα: 

  όπου 

α∈R. 

Για ποιες τιµές των λ , µ∈R οι 

ευθείες: (ε1): λχ+µy=2  και   

(ε2): χ+y=4  

• είναι παράλληλες ; 

• ταυτίζονται ; 

• τέµνονται ; Ποιο είναι το 

σηµείο τοµής τους ; 
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Η Εξίσωση α.χ2+βχ+γ=0 

( ή η συνάρτηση y= α.χ2+βχ+γ ) ,  0≠a
Θυµηθείτε … ∆=β2-4.α.γ είναι η ∆ιακρίνουσα. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης στρέφει τα 

«κοίλα» προς τα πάνω αν α>0 και τα «κοίλα» προς τα κάτω αν α<0. Έχει κορυφή το σηµείο 

 και άξονα συµµετρίας την ευθεία 
α
β

20 −=x  

1. Αν ∆<0 η εξίσωση 

είναι αδύνατη 

2. Αν ∆>0 η εξίσωση 

έχει δύο ρίζες άνισες 

τις 
α

βρ
22,1

∆±−
=  

3. Αν ∆=0 η εξίσωση 

έχει δύο ρίζες ίσες      

( µία διπλή ) τις 

α
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Ασκήσεις

Για ποιες τιµές του λ∈R η 

εξίσωση (λ2-1)χ+λχ+2λ+1=0 , 

έχει λύση χ=1; Για τις τιµές 

αυτές του λ έχει η εξίσωση άλλες 

λύσεις;  

Για ποιες τιµές του λ∈R η 

εξίσωση λχ-χ+λ=0 

• Είναι αδύνατη; 

• Έχει δύο ρίζες άνισες; 

• Έχει δύο ρίζες ίσες; Ποιες 

είναι οι ίσες αυτές ρίζες; 

Για ποιες τιµές του λ∈R η 

εξίσωση λχ2-λχ+λ+1=0  

• Είναι αδύνατη; 

• Έχει δύο ρίζες άνισες; 

• Έχει δύο ρίζες ίσες; Ποιες 

είναι οι ίσες αυτές ρίζες; 

Για ποιες τιµές του λ∈R η 

εξίσωση λχ2+(λ+1)χ+λ+1=0 

έχει ρίζες  

• Ετερόσηµες ; 

• Οµόσηµες ; 

• Με άθροισµα ριζών 2; 

∆ίνεται η συνάρτηση 

f(x)=λx2+(λ+1)x+λ+1. Αν είναι 

γνωστό ότι παρουσιάζει για χ=1 

µέγιστο να βρείτε το λ∈R. Ποια 

είναι η µέγιστη αυτή τιµή; Στην 

συνέχεια να κάνετε τη γραφική 

παράσταση της συνάρτησης και 

να βρείτε τα διαστήµατα 

µονοτονίας της το σύνολο τιµών 

της και τα σηµεία τοµής µε τους 

άξονες. 

Αν είναι γνωστό ότι η γραφική 

παράσταση της συνάρτησης  

f(x)=(α+β-1)χ2+(α-β+γ)χ+(γ-1) 

τέµνει τον άξονα y΄y στο σηµείο 

µε τεταγµένη 1, περνά από το 

σηµείο Α(1,4) και ισχύει f(-1)=0 

να βρείτε τα α , β , γ∈R. Στη 

συνέχεια να κάνετε τη γραφική 

παράσταση της συνάρτησης και 

να βρείτε τα ακρότατά της και τα 

διαστήµατα µονοτονίας της. 
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